

УДК 340

**ИНСТИТУТ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ****К.К. ДЖАЯСИНГЕ**
(Представлено: А.С. ВАЛЕВКО)

Институт гражданско-правовой ответственности является одним из основных направлений в развитии современного законодательства. Вопросам гражданско-правовой ответственности уделяется большое внимание со стороны правоприменительной практики. Основной функцией понятия ответственности служит определение правового статуса органов публичной власти. В данной статье мы рассмотрим понятие морального вреда и установление ответственности государственных органов, в причинении вреда гражданам.

Ответственность прежде заключается в изыскании проблематичных аспектов, которые в последующем важны для рассмотрения дел, противоречащих её содержанию. Рассматривая статью 64 Закона Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении»: орган местного управления несет серьезность, основанную на принятии своих решений [2]. Так, еще Г. Еллинек обосновывал тезисы о том, что «субъектам в большом объеме предлагаются средства правовой защиты для реализации их публичных прав. Служащие государства несут гражданскую ответственность, могут нести и уголовную; далее государство несет также ответственность, как если бы оно было субсидиарно ответственно, как если бы оно было на месте служащего, несмотря на имеющиеся ограничения такой ответственности», а также что «любое общественно-вида притязание на правовую защиту, публичный характер имеет также притязание, управомочивающее к подаче гражданского или административного иска, а равно и административная жалоба, притязание на защиту и учет интересов субъекта» [4]. Анализируя мнение автора, акцентируется внимание на специфику проблемы возмещения вреда, а также возложение обязанности на государство возмещать вред, причиненный гражданам. Вред, нанесенный гражданину или юридическому лицу вследствие преступных действий государственных органов, органов местного управления и самоуправления либо должностных лиц этих органов, в итоге издания не соответствующего законодательству акта правительственного органа или органа местного управления и самоуправления, подлежит возмещению. Ущерб возмещается за счёт казны Республики Беларусь или казны административно-территориальной единицы, согласно ст.938 ГК (далее-Гражданского кодекса Республики Беларусь) [1].

Ответственность исходит прежде всего из доставления государственными органами морального вреда гражданам, требующего установленной законодательством компенсации. Учитывая ст. 152 ГК (далее – Гражданского кодекса Республики Беларусь) моральным вредом являются доставленные гражданину материальные или душевные страдания. Под физическими страданиями понимают физиологическую боль, влекущую многофункциональное расстройство организма, изменения в эмоционально-волевой сфере, иные отклонения от обычного состояния здоровья, выражающиеся последствием действий (бездействия), посягающих на нематериальные блага или имущественные права гражданина.

Нравственные страдания, как правило, выражаются в ощущениях страха, стыда, унижения, а равно в иных неблагоприятных для человека в психологическом аспекте переживаниях, связанных с утратой близких, потерей работы, раскрытием врачебной тайны, невозможностью продолжать активную общественную жизнь, с ограничением или лишением каких-либо прав граждан. В п.8 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 28.09.2000 № 7 «О практике применения судами законодательства, регулирующего компенсацию морального вреда» (далее – постановление Пленума № 7) сказано о полном отражении морального вреда, приносящему гражданину страдания [3].

Касаемо компенсации ущерба согласно п. 3 постановления Пленума № 7 сказано, что моральный ущерб подлежит компенсации во многих случаях, связанных с причинением действий, нарушающими личные нематериальные права гражданина либо посягающими на относящиеся к нему от рождения или в силу акта законодательства некоторые нематериальные блага. Признаком компенсации нравственного ущерба представляются направление на получение денежной суммы для создания у лица позитивных эмоций, что позволили погасить результат влияния на психику перенесенных ранее страданий. Условие о компенсации морального вреда не связано с неблагоприятными изменениями в имущественном положении гражданина и не направлено на его восстановление. Именно в этом и заключается особенность разрешения исков о компенсации морального вреда.

Обсуждая важность специфики установления гражданско-правовой ответственности государственных органов следует учесть, что определение размера причиненного гражданам вреда является основным

свойством в рассмотрении понятия морального вреда. Характеризуется она через реальное и правомерное поведение субъекта, способствует одобрению государства и применением мер поощрения. Как было отмечено ранее, ответственность является правовой функцией, обеспечивающей правопорядок и законность интересов граждан и юридических лиц.

Таким образом, понятие морального вреда и установление размера компенсации за ущерб, причиненный органами государственной власти гражданам служит системообразующим фактором в установлении гражданско-правовой или иной ответственности государственных органов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гражданский Кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 декабря 1998 г., № 218-3: принят Палатой представителей 28 октября 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 ноября 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.12.2019 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
2. О местном управлении и самоуправлении : Закон Респ. Беларусь от 4 января 2010 г. № 108-3 : с изм. и доп. от 18.12.2019 г. № 273-3. – Минск : Амалфея, 2020. – 85 с.
3. О практике применения судами законодательства, регулирующего компенсацию морального вреда [Электронный ресурс]: постановление Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, 28 сентября 2000 г., № 7 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
4. Еллинек, Г.Д. Право современного государства : учеб.-метод. пособие / Г.Д. Еллинек. – СПб : Астрель-СПб., 2016. – 134 с.